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一、隐函数的导数

二、由参数方程所确定的函数的导数

§2.5 隐函数的导数

三、相关变化率
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一、隐函数的导数

例1  求曲线 x2+y2 = 8 在点 (2, 2) 处的切线方程.
解法一
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切线斜率为 k )2(y ,1

切线方程为 ),2(2  xy

即 .04  yx

问题转化为:
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例1  求曲线 x2+y2 = 8 在点 (2, 2) 处的切线方程.
注:  在本例中,由方程 x2+y2 = 8 确定函数

28 , (2) 2.y x y  满足

2 ,y x便是 的复合函数 于是
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一、隐函数的导数
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例1  求曲线 x2+y2 = 8 在点 (2, 2) 处的切线方程.
解法二

,0
d
d22 

x
yyx

切线斜率为 k )2,2(d
d

x
y ,1

切线方程为 ),2(2  xy

即 .04  yx

方程 x2+y2 = 8 两边对 x 求导,得
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一、隐函数的导数
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思考: 内含点 P 的一段小弧, 可否确定一个函数?

隐函数

由方程 F(x y)0 所确定的函数 y=y(x) 称为隐函数

在例1中,由方程 x2+y2 = 8 确定函数

28 , (2) 2.y x y  满足

P x
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问题: 隐函数不易显化或不能显化如何求导?

隐函数

由方程 F(x y)0 所确定的函数 y=y(x) 称为隐函数

在例1中,由方程 x2+y2 = 8 确定函数

隐函数的显化

隐函数求导法:

直接对方程两边求导.

注意: yy y ln,e,2 为复合函数,于是
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例2
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解

上式两边再对 x 求导 得

的二阶导数

例3 求由方程 0sin
2
1  yyx 所确定的隐函数 y 

方程两边对 x 求导 得
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例4 4 4 1, (0,1) .x xy y y  设 求 在点 处的值

解 x方程两边对 求导得
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用对数求导法的典型形式:

此方法是先在 yf(x) 的两边取对数 然后用隐函数
求导法求出 y 的导数

对数求导法

n
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例5 求 yx sin x (x>0) 的导数

x
xxxy

y
1sinlncos1   

于是    )1sinln(cos
x

xxxyy   )sinln(cossin
x

xxxx x   

解法二 这种幂指函数的导数也可按下面的方法求.

解法一

上式两边对 x 求导 得

两边取对数 得
ln ysin xln x

yx sin xe sin xꞏln x 

)ln(sinlnsin xxey xx   )sinln(cossin
x

xxxx x  
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例6

解
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二、由参数方程所确定的函数的导数

例7
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),()( 1 xttx   具有单调连续的反函数设函数

)]([ 1 xy  

,0)(,)(),(  ttytx  且都可导再设函数

由复合函数及反函数的求导法则得
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    设 y 与 x 的函数关系是由参数方程
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例8 求椭圆
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例9

解
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作 业
习题P110):

2.  （2）（3）
4.
8. (2)  (3)


